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Holme-Højbjerg-Skåde Fællesråd:
Ole Jean Nielsen

Tlf. 86271514 – 20411514
www.aakb.dk/8270hhs

Ny Moesgaardvej
Indenfor ganske kort tid påbegyndes etab-
leringen af cykelsti projekt på Ny Moes-
gaardvej. Der sker opmærkning i begge
vejsider fra Emiliedalsvej til tunnel nær
Søsterhøjvej. Projektet har til opgave at
begrænse bilernes hastighed på vejen samt
at sikre cyklisters sikkerhed. Hver cykelbane
bliver 1,5 meter bred incl. kantlinie, hvilket
efterlader 6 meter kørebane til den to-
sporede vej. Cykelbanerne afgrænses
af/udføres som 30 cm brede kantlinier.
Hermed tilgodeses både anlæg samt
fremtidig drift og vedligeholdelse.

Trafik og Veje
Fællesrådet har netop afholdt møde med
Trafik og Veje og har i forlængelse af mødet
præciseret sine projekt ønsker således:

Højtprioriterede projekter:
Saralyst Allé/Rosenvangs Allé.
Etablering af signalregulering af krydset.
Hørhavevej.
Flisefortov fra Dalvangen til Ørneredevej i
nordlige side
Saralyst Allé/Ringvej SYD.
Etablering af signalregulering af krydset.
Alternativt etablering af højresingsbane.

Projekter af mindre økonomisk omfang:
Hørhavevej.
Etablering af 2 bump på strækningen
Grumstolsvej til Ørneredevej. Hastigheds
begrænsning.
Holmevej/Terp Skovvej.
Forbedring af oversigt og tydeliggørelse af
vigepligt.

Andre projekter, der anbefales til udførelse:
Moesgaard Alle.
Udvidelse i overensstemmelse med lokal-
plan 822 incl. den vedtagne begrænsning
(alene bus-betjening) af trafikken fra Ny

Moesgaardvej fra indkørslen til Golfbanen
og frem til Moesgaard Museum.
Projektet forventes udført så betids, at det
er gennemført, når Moesgaard Museum
åbner sin nybygning.

Vejvedligeholdelser
Fællesrådet glædede sig over de gennem-
førte vejvedligeholdelser på bl.a. Elverdals-
vej, Hørhavevej, Højmarkvej m.fl.  På Rund-
høj Allé istandsættes fortove og kantsten.
Bad Trafik og Veje medtage bl.a. Kongevej
med nyt slidlag i dispositionerne for 2011.

Den kommende trafikplan
Fællesrådet har noteret sig, at ønsket om
fortsat busbetjening af Hjulbjergvej er
imødekommet. Det er foreløbig besluttet,
at linie 16 skal føres ad Provsteparkvej. Det
har givet anledning til protester fra Grund-
ejerforeningerne Provsteparken og Holme-
toften. Fællesrådet har gennem møde med
kommunen søgt at få linie 16 omlagt, men
desværre uden resultat. Grundejerforening-
erne har efterfølgende fremsendt protest-
skrivelse til kommunen. Svar afventes.

Holme Bypark
Fællesrådet har haft møde med Natur og
Miljø omkring nogle ønsker for styrkelse af
Holme Bypark - specielt arealerne, der
støder op til Bushøjvej. 
Det er aftalt, at der plantes ca. 30 frugttræ-
er og nogle hasselnødtræer - alle med en
højde af 1,5 - 1,7 meter. De eksisterende
frugttræer udtyndes og skæve frugttræer
rettes op. Natur og Miljø engagerer en
ekspert til disse opgaver.  
De nævnte opgaver udføres straks i det nye
år. Det er foreslået, at frugtlunden styrkes
med opstilling af bistader i periferien af
frugtlunden. 
Skulle der blandt læserne være en person,
som har interesse i at opstille bistader på
dette sted, hører Fællesrådet gerne herom.
(tlf. 20411514).

Rundhøjtorvet
Forskønnelse og omlægning af Rundhøjtor-
vet synes at blive mere og mere problema-
tisk. Fra Fællesrådet, arealejerne og Rund-
høj Ejerkreds presses der på overfor Århus
kommune.  Torvet er uskønt og nedslidt,
hvilket også Århus kommunes tekniske
afdeling  har erkendt. 
Alligevel synes Århus kommune at have
forspildt chancen for at få en aftale i stand
med Q8, der har et lejemål på de arealer,
hvorpå autoværkstedet er beliggende. 
Seneste nye er, at Q8 har overvejelser om, at
indlede et samarbejde med Rema 1000 om
en ny dagligvareforretning på torvet. 
Fra Fællesrådets side ser vi gerne, at Århus
kommune træder i karakter, og tager sagen
om en forskønnelse og omlægning af
torvet mere alvorlig end hidtil udvist. 

Fællesrådet



Diakonhøjskolen

Lyseng Allé 15 · 8270 Højbjerg

Tlf. 86 27 41 22

e-mail: ap@diakonhojskolen.dk

www.diakonhojskolen.dk

Mange nye studerende 
på Diakonhøjskolen
Den 1. september 2010 begyndte 29 nye
studerende på Diakonhøjskolen på den
nye 4-årige professionsbachelor i Kristen-
dom, Kultur og Kommunikation, popu-
lært også kaldet 3K. Den nye uddannelse
udbydes i samarbejde med VIA University
College. På diakonpædagoguddannelsen
begyndte der 20 nye studerende, og den
20. september bød Diakonhøjskolen lige-
ledes velkommen til 18 nye internationale
studerende fra 12 forskellige lande, som
skal studere diakoni og projektarbejde i 3
måneder på Diakonhøjskolen. Det er
organisationer som f.eks Folkekirkens
Nødhjælp, Danmission, Y’s Men Denmark,
Mission Afrika, Viborg Stift m.fl., der har
sponsoreret deres studieophold på
Diakonhøjskolen.

Diakonhøjskolen bygger nyt
I takt med at Diakonhøjskolen har fået
flere studerende, kollegiet blandt de
studerende er populært som aldrig før, og
huset flittigt bliver benyttet som kursus-
sted af både skolens baggrundsorganisa-
tioner og andre eksterne kursusudbydere,
er behovet for nye og moderne undervis-
nings- og kursusfaciliteter steget.
I uge 44 tog Diakonhøjskolens forstander
Jens Maibom Pedersen det første spade-
stik til udgravningen af fundamentet til en

ny fløj med flot udsigt ud over Lyseng.
Byggeriet er et modulbyggeri, og modu-
lerne er allerede i fuld gang med at blive
bygget i Løgstør af Scandi Byg. Byggeriet
forventes allerede at stå klar til brug pr. 1.
februar 2010. Udover 18 nye kursusvæ-
relser på 16 m2 med eget bad og toilet,
kommer den nye fløj til at indeholde 2 nye
undervisningslokaler med en skydedør
imellem, således at lokalerne kan benyttes
som ét stort lokale, og derudover helt nye
kontorfaciliteter, som Mission Afrika lejer.

Diakonhøjskolen er fyldt 90 år
Mandag d. 15. november 2010 fyldte
Diakonhøjskolen 90 år. I 1920 slog
Diakonhøjskolen i Århus dørene op for de
første diakonelever på Dalgas Avenue 52.
Siden flyttede skolen i 1974 til Lyseng 15,

blev til højskole og eleverne til studerende
- med ret til SU og muligvis også snart en
bachelortitel. Men uddannelsens formål
er forblevet det samme gennem alle
årene: At uddanne diakoner til at yde
”kristeligt kærlighedsarbejde” - som det
blev formuleret dengang.
Fødselsdagen blev fejret med en temadag
med overskriften: Diakoni og profession,
hvor der var fokus på, hvad det vil sige at
yde godt kristeligt omsorgsarbejde i dag.
Foredragsholderne var biskop Karsten
Nissen, tidligere forstander på Diakonhøj-
skolen, lektor Johannes Nissen, biskop
Kjeld Holm og diakon Anne Grete Bønder-
gaard Lavrova. Om eftermiddagen var der
som ved andre store fødselsdage lækkert
fødselsdagskaffebord, sang og masser af
hilsener.

Ny brochure
Diakonhøjskolen
har her i efter-
året 2010 udgi-
vet en ny frisk
brochure, som
præsenterer den
pædagogiske diakonuddannelse for
kommende studerende og andre interes-
serede. 
Du kan downloade brochuren fra skolens
hjemmeside: www.diakonhojskolen.dk,
og du kan også kontakte os på tlf. 8627
4122 eller på e-mail: ap@diakonhojsko-
len.dk og få tilsendt et eller flere eksem-
plarer af brochuren. 
Følg med på Diakonhøjskolens hjemmesi-
de, hvor du bl.a. nu kan se en ny film, om
det at være studerende på Diakonhøjsko-
len. Der er studiestart på diakonpæda-
goguddannelsen igen til februar 2011. 
På 3K uddannelsen er der studiestart én
gang om året nemlig d. 1. september.
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Diakonhøjskolen

De internationale studerende efteråret 2010

Forstander Jens Maibom Pedersen og elevrådsformand Jens
Smedegaard, 1.semester, tager det første spadestik sammen
til en ny fløj.



DECEMBER
Kunstudstilling i december og januar
Gerethe Tanderup Lyngesen, uddannet på
Aarhus Kunstakademi, udstiller malerier.
Grethe T. eksperimenterer med både form
og farver for at indfange følelser som glæde
og sorg, naturens og omgivelsernes lys og
stemning.

Tirsdag d. 7. december kl. 13.30-15.30
Peter Pedersen og Rundhøjkoret kommer
og synger julen ind sammen med os.

Tirsdag d. 14. december kl. 12.00
Julefrokost. Se nærmere på opslag, når
tiden nærmer sig.

Torsdag d. 16. december kl. 14.00
Gudstjeneste med efterfølgende kirkekaffe.

Tirsdag d. 28. december kl. 13.30-15.30
Juletræsfest i den blå sal.
Vi hygger os med julens sange, juleknas
og kaffe og en tur rundt om juletræet.

JANUAR
Tirsdag d. 11. januar kl. 13.30-15.30
Alpelandet. Lektor, cand.mag. Ole Christi-
ansen. Vi kører rundt med SBB i det natur-
skønne og rene Alpeland og oplever bl.a.
the Glacier Express - på toppen af alperne
med luxustog og panoramaudsigt!

Torsdag, d. 20. januar kl. 14.00
Gudstjeneste med efterfølgende kirkekaffe.

Tirsdag d. 25. januar kl. 13.30-15.30
Musikken har ordet. Pianist Lars Boye
Jensen - et kendt ansigt i de århusianske
lokalcentre, hvor han i mange år har
glædet tilhørerne med sit vitale klaverspil. 
Danmark kan være stolt af at have fostret 

en række fremragende revy- og filmkom-
ponister. Lars Boye giver på klaveret sin
fortolkning af musikken.

FEBRUAR
Kunstudstilling i februar og marts
Arne Østerby udstiller akrylmalerier. Arne
Østerby holder sig næsten udelukkende til
det abstrakte maleri, dog med en fabule-
ren over de ofte fortryllende figurer, der
vokser sig ud af billedet.

Tirsdag, d. 1. februar kl.13.30
Fernisering af Arne Østerbys udstilling. 
Arne Østerby underholder med jazzmusik.

Torsdag, d. 3. februar kl.13.30-15.30
Fhv. præst ved Frederikskirken Johannes
Buchhave fortæller om sit liv.
Arrangør: De aktive seniorer.

Tirsdag d. 8. februar kl. 13.30-15.30
Island. Foredrag ved ekspeditionsleder
Britta Malm. Brusende vandfald, snedæk-
kede vulkaner, pukkelhvaler og delfiner.
Kom og få et indtryk af Islands varierede
natur og spændende dyreliv.

Torsdag, d. 10. februar kl.14.00
Gudstjeneste med efterfølgende kirkekaffe.

Tirsdag d. 22. februar kl. 13.30-15.30
Bankospil ved Brugerrådet

Hyggeklubben
Vi mødes den 3. TIRSDAG i måneden til
socialt samvær og en ”sving-om”. KOM
OG VÆR MED! Du har mulighed for at
blive hentet den første gang. Vi mødes
første gang i det nye år: 
Tirsdag, d. 18. januar kl.17.30-21.30
Mad kan bestilles. Pris pr. gang:  kr. 40,-
inkl. øl og kaffe. Kontingent kr. 50,-
Kontaktperson: 
Lis Thomsen, tlf. 6091 3038
Musikken leveres af ”Onkel Kurt”.

Syng sammen
Mandage kl. 9.30-11.30 i den blå sal
Mandag formiddag fyldes Lokalcenter
Skåde af glade sangstemmer. Alle er
velkomne til ”Syng sammen” uanset kvali-
teten af sangstemmen. Der er støtte af
klaver. Vi synger efter Højskolesangbogen,
Seniorsangbogen og vor egen samling. Der
kan deltages uden tilmelding efter lyst og
formåen. Leder: Asta Engell-Sørensen

Bushøjvænget 113, 8270 Højbjerg · Tlf.8736 9000
www.lokalcenterholmeskaade.dk

Lokalcenter Skåde
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Det sker
December · Januar · Februar

“Blæksprutterne” - er en hjælpetje-
neste ved Lokalcenter Skåde. Den tilby-
der besøg, højtlæsning, hjælp til brev-
skrivning og meget mere. Har du brug
for hjælp eller VIL DU HJÆLPE? Kontakt
da ”Blæksprutterne”. Hver mandag ml.
kl. 11 og 12. Tlf. 8736 1766



Nygårdsvej 34, 8270 Højbjerg · Tlf. 8736 9000 
www.lokalcenterholmeskaade.dk

Lokalcenter Holme

5

Det sker
December · Januar · Februar

CENTERTORSDAGE
1. og 3. torsdag i måneden kl.14.00-
16.30. Arrangør: Brugerrådet. Tilmelding
ikke nødvendig. Kaffe med brød kan købes
for kr. 25,- Der tages forbehold for ændring-
er i programmet.

Torsdag d. 2. december kl. 13.00
Julefrokost. Billetter kan købes fra mandag d.
15. november hos Besøgs- og hjælpetjenes-
ten. Se prisen på opslag i forhallen.

Torsdag d. 6. januar kl. 14.00
Mogens Skjødt - Etik og politik.
Hvorfor pludselig al den snak om etik og
moral? Vi snyder i skat, bedrager toldvæse-
net, lader os bestikke og betaler hinanden.
Hvad med moralen?

Torsdag d. 20. januar kl. 14.00
Lena Pedersen. Verdens syv vidundere.
Hør myter og fakta om bygningen af dem.
Vi skal også se de ”nykårede underværker”
fra 2007.

Torsdag d. 3. februar kl.14.00
Jos Hansen - Danmarksturen.
Billeder fra nogle af de skønneste steder, der
findes rundt om i hele vort dejlige land.

Torsdag d. 17. februar kl. 14.00
Niels Kristensen. Det gyldne Prag.
Vi aflægger besøg i Prag, byen ved Moldau-
floden, byen for lærdom og kultur.  

Sang og Musik
For sang- og musikglade førtidspensionister
og personer over 60 år er der musikalske
foredrag. Pris pr. gang kr. 25,- inkl. kaffe/the
og kage. Tilmelding er ikke nødvendig.
Arrangør: Brugerrådet.

Mandag d. 6. december kl. 14.00
Nu tændes tusind julelys. I selskab med
sanger og musiker Dorthe Johansen skal vi
opleve julens dejlige sange. Indimellem syng-
er vi selv.

Mandag d. 10. januar kl. 14.00-16.00
Naturkalender - vinter. Højskolelærer og
naturvejleder Torben Gang Rasmussen vil
fortælle om naturen ved vintertide, og ledsa-
get af hans guitarspil skal vi synge med.

Mandag d. 24. januar kl. 14.00-16.00
Harmonika og sang. Harmonikaspillerne
Willy og Jonas med-bringer sanghæfter med
en række populære sange. De fortæller om
nogle af sangene, som vi derefter skal synge
til deres harmonikamusik. 

Mandag d. 7. februar kl. 14.00-16.00
Benny Andersen. Musiker og troubadour
Flemming Både holder et musikalsk foredrag
om Benny Andersen. Vi skal selvfølgelig
synge mange af hans fantastiske sange.

Mandag d. 21. februar kl. 14.00-16.00
“A tow hende mæ æ mellemste inwali-
depension”. Spillemand Peter H. Thomsen
kommer med en buket sange, fortællinger
og digte om den store kjærlighed, og vi skal
synge tekster af bl.a. Blicher, Aakjær, Lars
Lilholt, Afzelius og Tørfisk.

Kunstforeningen
“Kunst er det man ikke kan, for det man
kan, er ikke kunst” Storm P.
Derfor er det ingen kunst at blive medlem af
Kunstforeningen ved Holme Lokalcenter. 
Se de skiftende udstillinger og hør kunstner-
ne fortælle om arbejdet. 
Medlemmerne er med i udlodningen af de
indkøbte værker på den årlige generalfor-
samling. Få en folder om foreningen i hallen.
Henvendelse til formand Berit Maintz Ander-
sen tlf. 86 27 32 65

Udstillinger
November/december
Kuno Sørensen udstiller landskabsmalerier
med motiver fra Danmark, Grønland og
Sydfrankrig. Marianne Steenholdt Bork
udstiller keramikfigurer i montrene.

Januar/februar
Bodil Helmer Tobiasen udstiller billeder og
Sanne Bech udstiller keramik i montrene.
Fernisering: fredag, d. 7. januar kl.14.00

Vågetjenesten
Nærvær er det
smukkeste du kan
give et andet
menneske i vores
fortravlede sam-
fund. Ikke mindst
når livet nærmer
sin afslutning. 
Vågetjenestens medlemmer behøver ikke
være professionelle indenfor sundhedsvæse-
net, men skal have livserfaring - have indsigt
i livet på godt og ondt - liv og død. 
Opgaven vil være i den sidste tid af en døen-
des liv. Hør nærmere om Vågetjenesten.
Kontakt Frivilligkoordinator Bodil Lustrup tlf.
2478 2418.

Besøgs- og Hjælpetjenesten
Alle der har brug for en besøgsven eller
en hjælpende hånd eller har lyst til at
melde sig som frivillig, er velkomne til at
tage kontakt. Der er træffetid mandag
og onsdag kl.10.00-12.00 i lokalcenter
Holmes hall for både personlige og tele-
foniske henvendelser. Tlf. 8627 8634
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Frederikskirken

Mens vi venter på jul
Lisbeth Lindegaard

Tiden op mod jul kaldes ”advent”.
Advent kommer af det latinske udtryk,
”adventus Domini”, der betyder
”Herrens komme”. Advent er altså den
tid, hvor man venter på jul, på Jesu fødsel
og gudsrigets komme. I oldkirken var
denne periode fastetid, for man skulle
forberede sig på samt gøre plads til højti-
den, både konkret og i overført forstand.
På en synode i 500-tallet blev det
bestemt, at adventstiden officielt skulle
begynde den søndag, der lå tættest på
Sankt Andreas´ Dag, den 30.november,
og strække sig over 4 søndage. Sådan er
det stadig, og dengang som nu indledes
advent med 1.søndag i advent, der
udover at være den første søndag i vente-
tiden op mod jul, også er kirkeårets første
dag og dermed en kirkelig nytårsfest. 

Til advent hører bestemte salmer og
tekster. Der findes mange adventssal-
mer, nye som gamle, men de mest kend-
te er nok ”Vær velkommen, Herrens år”
og ”Blomstre som en rosengård”. Den
første afslutter hvert
vers med en nytårshil-
sen: ”Velkommen nytår,
og velkommen her!” og
binder således an ved
det kirkelige nytår. Den
anden knytter sig til
nogle af de tekster, der
hører adventstiden til,
nemlig de gammel-
testamentlige profetier,
og er skrevet over en af
profeten Esajas´ tekster,
som en profeti af ham.

Esajas var en af flere
profeter, der levede
cirka 700 år før Jesu
fødsel. Profeterne var
samfundsrevsere, de

kunne være rådgive-
re for kongerne, og
endelig var de da-
tidens ”fremtidsfor-
skere”, idet de talte
om det, der skulle
komme. De talte
f.eks. om, at en stor
mand skulle fødes,
en frelser og konge,
og at han ville
genoprette det for-
brudte og gøre alt
godt igen. I profeti-
erne kaldte de
denne frelserfigur ved mange navne:
Menneskesøn, Messias, Herrens tjener
mm., ligesom de beskrev, hvad der skulle
ske, når Han kom: ødemarken skulle blive
til frugtbar jord, syge blive raske, sørgmo-
dige blive glade, mørke blive til lys osv. Da
Jesus blev født, var det nærliggende for
de første kristne at forstå Ham som opfyl-
delsen af de gamle profetier. En del af
disse profetier står at læse i Det gamle

Testamente, hvoraf nogle
læses i - og hører til
advents-tiden, hvor vi
netop venter på Herren.

Der er flere traditioner,
der knytter sig til advent.
En af de meget populæ-
re er adventskransen,
hvor man med kransens
4 lys, der tændes et ad
gangen, giver venteti-
den et konkret udtryk: vi
tæller ned. På trods af at
være en indgroet tradi-
tion er advents-kransen
dog ikke så gammel i
Danmark. Traditionen
stammer fra Tyskland, og
kom først til Danmark for

knap 100 år siden, hvor
den efter at have
vundet indpas blandt
de dansksindede i
Sønderjylland (der den-
gang hørte til Tyskland)
af Dronning Aleksandri-
ne i 1918 blev indført i
kongehuset, for siden
hen at brede sig til hele
Danmark. Det var dog
først under 2. verdens-
krig, adventskransen fik
sit egentlige gen-
nembrud. Her blev de
røde bånd og de hvide
lys symbol på frihed -
religiøst, politisk og
nationalt - og det er da
næppe heller tilfæl-
digt, at det første jule-
mærke efter krigen
havde netop en advents-
krans som motiv.

Med Frederikskirkens historie in mente
kunne man måske tro, vi har en fast
tradition for en krans med røde bånd. Vi
følger dog det, der skulle være den
oprindelige tradition: violette bånd i
adventskransen, idet violet er den litur-
giske farve, der hører adventstiden til.
Farven violet symboliserer eftertanke,
bod og venten, og således går det hele
op i en højere enhed, idet det netop er,
hvad advent oprindelig indeholdt og
betød.

Selvom advent som en eftertankens tid
nogle gange godt kan blive lidt væk i
decembers ”juleri” og mange aktiviteter
og gøremål, kan advent være en fin
anledning til at vende tankerne lidt indad
og finde en fredelig stund til eftertanke.
Eftertanke og ”ventetid” er nemlig vigtig

”Blomstre som en rosengård 
skal de øde vange,
blomstre i et gyldenår
under fuglesange!
Mødes skal i stråledans
Libanons og Karmels glans,
Sarons yndigheder”.

Så i Herrens helligdom
grant Esajas spå´de,
tiden randt og dagen kom
med Guds lys og nåde,
med den Guds og Davids søn,
som gør end, i lys og løn,
Paradis af ørke.

(DDS nr. 78, vers 1 og 5)

”Se min tjener,
ham støtter jeg, min udvalgte, 
i ham har jeg fundet velbehag” 
(Es.42,1)

”Ørkenen og det tørre land skal 
glæde sig, Ødemarken skal juble 
og blomstre, den skal blomstre 
som rosen, juble med stor fryd” 
(Es.35,1-2)



7

for, at vi kan modnes som mennesker, for
både i forhold til det glædelige og det
sørgelige gælder, at det skal have tid til
at bundfælde sig i os, for at vi kan ”tage
det ind”. Akkurat som det tager tid at
komme på fode efter et tab og en sorg,
eller tager tid (9 måneder) at indstille sig
på at skulle have et barn. Som præst
oplever jeg ikke sjældent, at mens den
kollektive decemberglæde øges, så gror

mismodet hos de mennesker, der har det
svært. Vil man sætte handling på sin
”advents-eftertanke” kunne det være
ved at gøre noget for netop de mismodi-
ge, så også de mærker det gryende lys
og fatter håb - f.eks. med et uventet
julekort, et besøg, eller en pengegave til
en af organisationerne, der uddeler jule-
hjælp eller arrangerer juleaften for dem,
der ikke har nogen at fejre jul sammen
med. 

Ved Frederikskirken forsøger vi at dele
lyset og glæden, og det sker bl.a. med
uddelingen af julehjælp. Adventstiden er
Guds fremstrakte hånd, for med advent
bliver den mørke og kolde tid brudt. Og
kalenderen hjælper med - året vender,
det går mod lysere tider!

Advent, jul og nytår i Frederikskirken
December og adventstid er en travl tid.
Også i Frederikskirken! I løbet af måne-
den er der udover advents-søndagenes
gudstjenester bl.a.: koncert, advents-
gudstjeneste for onsdagsklubben med
efterfølgende frokost og gudstjenester
for skolerne, dagpleje og -institutioner.
Derudover markeres kirkens fødselsdag,
som dog ikke har noget med advent at
gøre, men som er 1. søndag i advent,
fordi det var den dag, kirken blev taget i
brug for 66 år siden. 

Og når det endelig bliver jul, er der den
24. december naturligvis julegudstjene-
ste! I år vil der være ikke færre end fem
gudstjenester. De to første er børneguds-
tjenester, hvor minikonfirmander og
andre børn er statister i årets krybbespil.
De tre sidste gudstjenester er almindelige
gudstjenester med juleevangelium og
prædiken. Vi har erfaring for, at juleaf-
tensgudstjenesterne er populære, og er
glade for, at så mange søger kirken denne
dag! Vi håber, vi med antallet af gudstje-
nester kan imødekomme søgningen, og at
der ikke vil være så mange, der må gå
forgæves. Vi beder om, at man (hvis man
gerne vil sidde sammen), ankommer
samlet til kirken, idet det ikke er muligt at
reservere pladser i kirken. Skulle enkelte
alligevel gå forgæves denne dag henviser
vi til de øvrige juledage eller til julegudstje-
nesten i TV.

Og når det hele er ved at være ovre, skal
vi fejre nytår. Det sker i Frederikskirken
fredag den 31. december kl. 15 med en
nytårs-gudstjeneste. Her synger vi igen
”Vær velkommen, Herrens år”! Denne
gang dog i nytårsudgaven, da det ikke er
kirkeåret, men kalenderåret, der bydes
velkommen.

Herover; kirkens syv-armede lysestage. 
Ved siden;  kirketjener Anna-Sofie med årets
adventskrans og nederst; de yngste skoleklasser
ankommer til julegudstjeneste.
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Kirkens fødselsdag
Søndag d. 28. nov., 1.
søndag i advent, er det 66
år siden Frederikskirken
blev taget i brug. Det fejres
efter højmessen, hvor
menighedsrådet byder på
kransekage og et glas
champagne i våbenhuset.

Advent i Onsdagsklubben 
d. 1. dec. kl. 11 - 14. (bemærk tidspunkt)
Vi begynder i kirken med en kort advents-
gudstjeneste ved Lisbeth Lindegaard og
fortsætter i Frederiksgården. Her skal vi
nyde en god julefrokost - inkl. mandel i ris
a la manden og mandelgave. Vi skal jule-
hygge med sang, musik, julehistorier og et
lille pakkespil. Vi slutter med kaffe og
småkager. Frokost og kaffe koster 60 kr.
pr. person. Tilmelding senest en uge før til
sognemedhj. Anne Kathrine Vestergaard,
tlf. 3022 3230 eller på e-mail: 
sognemedhj@frederikskirken.dk
Bemærk: Onsdagsklubben mødes første
gang efter jul onsdag d. 2. februar til
Kyndelmisse i kirke og sognegård kl. 18 (se
omtale). Dette arrangement erstatter
eftermiddagsmødet!
Kirkebil kan benyttes, hvis man er bosat i
Skåde Sogn.

Julekoncert med Højbjergkoret
Mandag d. 6. dec. kl. 19.00 i kirken.
Program: Julens salmer og ”Missa St.
Crucis”. Der er fri entré. Læs mere på:
www.frederikskirken.dk

Krybbespil juleaftensdag kl. 10 og 11
Rigtig mange deltager i den tidlige børne-
venlige juleaftensgudstjeneste, så derfor
bliver der i år to børnegudstjenester med
krybbespil; både kl. 10 og kl. 11.  
Sæsonens minikonfirmander inviteres
særskilt til at deltage i de to krybbespil,
men andre børn i sognet er også meget
velkomne. For de små ”julekrybbespillere”
er der i tiden mellem de to formiddags-
gudstjenester hygge i dåbsværelset med
julegodter og saftevand, og alle deltagere
får en lille jule(bog)gave med hjem. Vi øver
en enkelt gang, tirsdag d. 7. dec. kl.14.00 -
15.30 i kirken. Tilmelding er nødvendig til
sognemedhj. Anne Kathrine, mail: sogne-
medhj@frederikskirken.dk 
- allersenest mandag d. 6. dec. 

Kyndelmisse
Onsdag d. 2. feb. kl. 18.00 er der lysmes-
se i Frederikskirken med efterfølgende
kjørmesgilde i Frederiksgården, hvor der
serveres pandekager med div. fyld. Maden
koster kr. 60,- Tilmelding (til kjørmesgilde)
til kirkekontoret, tlf. 8627 1773 senest
fredag d. 28. januar.

Bibelkredsen
- mødes hveranden tirsdag i Frederiksgår-
den kl. 17.00 og en god time frem. Næste
gang d. 7. dec. Henvendelse kan ske til
Johannes Buchhave, tlf. 8627 3449.

Litteratur-caféen 
- er for alle, der holder af at læse – den
bestyres af Lene Juhl Kofod og Henning
Sørensen - kontakt, se ”Her finder du”
side 12. Litteratur-caféen mødes følgende
tirsdage kl. 19-21 i Frederiksgården: 
7. dec.: Morten Sabroe ”Du som er i
himlen”. 18. jan.: Ida Jessen ”Det første jeg
tænker på”. 15. feb.: Bog ikke besluttet
endnu. Se tidspunkter for afhentning af
bøger, bogomtaler o.m.a. på kirkens hjem-
meside: www.frederikskirken.dk 

Danmissionkredsen
mødes mandag d. 17. jan. kl. 14.30 i
Frederiksgården. Torsdag d. 24. feb. invite-
rer Danmission distrikt Århus til forårsmø-
de og generalforsamling. Mødested
bekendtgøres senere.

Bibliodrama
Bibliodrama er en arbejdsform, hvor man
sammen med en gruppe læser en bibel-
tekst. Der kræves ingen særlige forudsæt-
ninger for at deltage. Mindre kursusafgift
må påregnes til materialer mv.
Bibliodrama foregår normalt i Lyseng
Kirke, Bushøjvej 188, 8270 Højbjerg. 
Fredag d. 10. dec. (kl. 17-21) og lørdag 11.
dec. (kl. 9-16): Det folk, der vandrer i
mørket, skal se et stort lys. Onsdag d. 12.
jan. kl. 19-22: …. og lyset skinner i
mørket. Lørdag d. 5. febr. 9-16: Indbydelse
til fest. Onsdag 23. febr. 19-22: Herren
velsigne dig.
Tilmelding senest to dage før til Henning
Sørensen på 2946 3335. 
Læs mere på www.Fredrikskirken.dk eller
www.bibliodrama.dk

Frederikskirken

Det sker



9

selvom de er forskellige og kommer fra
forskellige lande, har de fællestræk: de har
færre rettigheder, får mindre uddannelser,
arbejder under dårlige forhold og udsættes
i højere grad for vold end drenge og
mænd. Det er sådanne piger og kvinder,
Danmission med årets projekt ønsker at
hjælpe, og det vil bl.a. ske med tilbud om
uddannelse. Læs evt. mere på hjemmesi-
den: www.verdensdotre.dk

Menighedsrådets møder
- er offentlige, foregår normalt i Frederiks-
gården og begynder kl. 19.00.
Kommende møder: Tirsdag d. 30. nov.,
onsdag d. 19. jan., tirsdag d. 22. feb.

Adgang til kirkegården
Da der har været tyverier i kirken og på
kirkegården, ser menighedsrådet sig
nødsaget til at holde portene låst udenfor
den almindelige arbejdstid. Den officielle
åbningstid vil fremover være mandag-tors-
dag kl. 9-15, fredag kl. 9-12, samt i forbin-
delse med gudstjenester og kirkelige
handlinger. Udenfor disse tidsrum er
portene låst, og biler vil således ikke have
adgang til kirkegården. Gående trafik har
som hidtil adgang til kirkegården på alle
ugens dage og tider af døgnet, idet lågerne
altid vil være åbne. I tilfælde, der kræver
særlige hensyn, kan ansøgning om udleve-
ring af nøgle indgives til menighedsrådets
kirkegårdsudvalg.
Menighedsrådet

Grandækning 
på kirkegården er i fuld gang og forventes
at kunne være færdig medio december.
Eva Nødskov, kirkegårdsleder

Ny organist
Menighedsrådet har ansat
den 32 årige Anders
Brunsholt Frederiksen som
Frederikskirkens nye orga-
nist. Anders er uddannet
præliminær organist fra
Vestervig Kirkemusikskole
og er igang med videregå-

ende orgelstudier ved Det Jyske Musikkon-
servatorium. Han har været ansat som
organist ved Hammel Kirke i 4 år. 
Desuden er Anders uddannet guitarist fra
Vestjysk Musikkonservatorium, han har
studeret ved Musikvidenskabeligt Institut,
Århus Universitet, og er i øvrigt korsanger,
og har f.eks. været ansat i kantoriet ved Vor
Frue Kirke. 
Det er således en veluddannet og alsidig
herre, der sætter sig til rette på orgelbæn-
ken ved årets begyndelse.
Anders har sin første gudstjeneste søndag
den 2. januar kl.10. Vi byder Anders
velkommen og glæder os til samarbejdet!
Menighedsrådet

Sognets indsamlingsprojekt
I det kommende år samles der i Frederiks-
kirken ind til Danmissions projekt, Verdens
Døtre, og nogle af kollekterne vil således
være øremærket dette formål.
70% af verdens fattige er piger og kvinder.
Danmission kalder dem Verdens Døtre, for

Gudstjenester for skoler 
og daginstitutioner i december

Tirsdag den 7.
Kl. 9.00: dagpleje, børnehave m.v.
Kl. 9.45: dagpleje, børnehave m.v. 

Onsdag den 8. / Skåde Skole
(0.-3-klasse i 3 hold) 
Kl. 9.00
Kl. 10.00
Kl. 11.00

Torsdag den 9. / Kragelundskolen
Kl. 9.00: 0. klasse
Kl. 9.45: 1. klasse
Kl. 10.30: 2. klasse
Kl. 11.15. 3. klasse

Onsdag den 15. / Kragelundskolen
Kl. 9.00: 4.-5.klasse
Kl. 9.45: 6.-7. klasse
Kl. 10.30: 8. klasse

Torsdag den 16.
Kl.16.00: Unge Hjems Efterskole
Kl.17.00: Diakonhøjskolen

Fredag den 17.  / Skåde Skole
Kl. 8.45: 4.-5. klasse
Kl. 9.30: 6.-7. klasse
Kl. 10.15: 8.-9. klasse

For øvrige gudstjenester 
se prædikantlisten side 11



De hellige tre konger
Teksten er hentet på: www.historie-online.dk

Hvem var de tre konger?
I Matthæus-evangeliet berettes om vise
mænd, som bragte gaver til det nyfødte
Jesusbarn. Men hvornår blev de konger og
fik navne? 
De personer, som bliver til de hellige tre
konger omtales i Bibelen. Her får man
indtryk af, at de er "magere" dvs.  stjer-
netydere og astrologikyndige, der er blevet
ledt frem til Jesusbarnet ved at betragte
stjernerne; naturligvis Bethlemsstjernen. 
Matthæusevangeliet oplyser, at der gives
gaver; guld, røgelse og myrra, men antal-
let af personer oplyses ikke. Når man efter-
følgende har sluttet, at der var tre, skyldes
det sandsynligvis, at der jo omtales tre
gaver. I 1200-årene formes forestillingen
om de Hellige Tre Konger, måske bl.a. med
inspiration fra Det gamle Testamente, hvor
Salmernes bog angiver, at det er konger
fra "Taris og fjerne strande" som skal
komme med gaver til den nyfødte Messias.
Desuden står der også, at kongerne af
Saba og Seba skal lægge skat til den
nyfødte. 

Helligtrekongerslys
Helligtrekongersaften blev tidligere regnet
for julens sidste aften. Dette blev markeret

med særlige lys. Lys er blandt de juleskik-
ke, som kristendommen har bragt med
sig, og som hurtigt vandt folkelig yndest. I
julen måtte man helst have et par store
julelys tændt hele tiden, og til helligtre-
kongersaften var det populært med hele
tre, særligt kraftige lys, for dem, der havde
råd.
En anden måde at fremstille helligtre-
kongerslys på, var at forme et lys med tre
”arme” og dermed tre væger - én for hver
af kongerne. I samlingen hvor de tre
”arme” mødtes, kunne man støbe en
smule krudt ind. Når flammerne brændte
ned til krudtet, antændtes dette - og et lille
knald forkyndte, at nu var julen uigenkal-
deligt forbi. At helligtrekongerslysene
angav afslutningen på julen, ses ikke kun i
optegnelser fra bondesamfundet, men har
også været kendt i borgerlige miljøer. I
"Peters Jul" fra 1866 handler de næstsid-
ste vers netop om helligtrekongersaften,
hvor familien har tre lys tændt: "Her sidder
vi ved vort lille bord - og ser, hvordan lyse-
ne brænde - når de er slukkede, siger Mor,
- at så er julen til ende".

Frederikskirken

Sogneindsamling 
Søndag d. 13. marts
2011
Normalt ligger
sogneindsamlingen på den første
søndag i marts, men da der i 2011 er
sammenfald med fastelavn rykkes
tidspunktet en uge længere ind i
marts. Vil du være med til at gøre en
forskel for verdens fattigste, så reser-
vér dagen allerede nu og meld dig
som indsamler til:

Gitte Wacherhausen Kasch,
tlf. 86725706 /
gittewk@hotmail.com

Sven Wemmelund, 
tlf. 86270605 /
sven@wemmelund.net

Sogneindsamlingsudvalget

JULEHJÆLP
Økonomisk bistand i små størrelser
gives fortrinsvis til enlige forsørgere
med hjemmeboende børn. Ansøgnings-
skema fås på kirkekontoret. Dette
udfyldes og returneret til kirkekonto-
ret inden d. 12. dec. Herefter modta-
ges brev om, hvorvidt ansøgningen er
imødekommet.

Genbrugslys - flotte julelys
Danmissionskredsen sælger smukke
genbrugslys, bl.a. helligtrekongerslys,
til fordel for Danmissions arbejde –
herunder også ”Verdens Døtre”.
Henvendelsetil Ruth Kock eller sogne-
medhj. Anne Kathrine Vestergaard –
se ”Her finder du” på side 12.

Minikonfirmanderne øver krybbespil.

For minikonfirmanderne illustrerer helligtrekongers-
lyset treenigheden; Gud Fader, Guds søn og Gud
Helligånd.

10



December

Onsdag den 1.
Kl. 11.00: Lisbeth Lindegaard
Adventsgudstjeneste med efterfølgende
frokost i onsdagsklubben

Søndag den 5. (2.s. i advent)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod

Søndag den 12. (3.s. i advent)
Kl. 10.00: Malene Vangsøe Bitsch

Søndag den 19. (4.s. i advent)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard

Fredag den 24. (Juleaften)
Kl. 10.00: Anne Kathrine Vestergaard og
Lisbeth Lindegaard
Børnegudstjeneste
Kl. 11.00: Anne Kathrine Vestergaard og
Lisbeth Lindegaard
Børnegudstjeneste
Kl. 14.00: Malene Vangsøe Bitsch
Kl. 15.15: Knud-Erik Jensen
Kl. 16.30: Knud-Erik Jensen

Lørdag den 25. (Juledag)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod

Søndag den 26. (2. Juledag)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard

Fredag den 31. (Nytårsaften)
Kl. 15.00: Malene Vangsøe Bitsch

Januar

Søndag den 2. (Helligtrekonger)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod

Lørdag den 8.
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod
Dåbsgudstjeneste

Søndag den 9. (1.s.e.h.3 kg.)
Kl.10.00: Lisbeth Lindegaard

Søndag den 16. (2.s.e.h.3 kg.)
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen

Søndag den 23. (3.s.e.h.3 kg.)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod

Søndag den 30. (4.s.e.h.3 kg.)
Kl.10.00: Lisbeth Lindegaard

Februar

Onsdag den 2. (Kyndelmisse)
Kl. 18.00: Lisbeth Lindegaard
Gudstjeneste med efterfølgende kjørmes-
gilde 

Søndag den 6. (5.s.e.h.3 kg.)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod

Lørdag den 12.
Kl. 10.00: Malene Vangsøe Bitsch
Dåbsgudstjeneste

Søndag den 13. (Sidste s.e.h.3 kg.)
Kl. 10.00: Malene Vangsøe Bitsch

Søndag den 20. (Septuagesima)
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen

Søndag den 27. (Seksagesima)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard

Gudstjenester på Hestehavehusene
og Lokalcenter Skåde:

Hestehavehusene:

Onsdag den 15. december
Kl. 14.30: Lisbeth Lindegaard

Onsdag den 19. januar
Kl. 14.30: Lene Juhl Kofod

Onsdag den 9. februar
Kl. 14.30: Lisbeth Lindegaard

Lokalcenter Skåde:

Torsdag den 16. december
Kl. 14.00: Lisbeth Lindegaard

Torsdag den 20. januar
Kl. 14.00: Lene Juhl Kofod

Torsdag den 10. februar
Kl. 14.00: Lisbeth Lindegaard

Kirkebil for gangbesværede i Skåde Sogn. 
Man bestiller selv direkte ved TAXA på tlf.
89 48 48 48. Taxabon T/R udleveres i kirke-
døren af kirketjener/kordegn. 
Ved bestilling skal det oplyses, om bilen
skal gøre flere stop på vejen til og fra
Frederikskirken.

Gudstjenester
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Frederikskirken

Her finder du

Kirkekontoret
Frederiksgården, Højmarkvej 47,
tlf. 8627 1773.
e-mail: kordegn@frederikskirken.dk
Mandag-torsdag kl. 10-13.
Torsdag også  kl. 15-17. Fredag kl. 9-13.
Her anmeldes fødsel, dåb, vielse 
og begravelse. Attester udskrives.

Kirkegårdskontoret
dagligt, tlf. 8627 7868, 
e-mail: kirkegaard@frederikskirken.dk
Kirkegårdsleder Eva Nødskov, 
tlf. 4012 3010, e-mail: evno@km.dk
træffes tirsdag kl. 9-12.30 samt på 
kirkegården efter aftale.

Provst, Sognepræst
Knud-Erik Jensen
Ny Moesgårdvej 23,
tlf. 8627 0325, e-mail: keb@km.dk
Træffes ikke fredag.

Sognepræst
Lene Juhl Kofod
Dalsvinget 14,
tlf. 8627 0678, e-mail: ljk@km.dk
Træffes ikke mandag.

Sognepræst
Lisbeth Lindegaard
Hestehavevej 5,
tlf. 8627 8200, e-mail: lmli@km.dk
Træffes ikke mandag.

Sognepræst
Malene Vangsøe Bitsch 
Hjulbjergvej 177,
tlf. 2380 0803, e-mail: mvb@km.dk
Træffes efter aftale.

Tilknyttet Frederikskirken
Fondsadm., pastor Morten Aagaard.
Forstander, pastor Jens Maibom Pedersen.
Henvendelse gennem kirkekontoret.

Kordegne
Mette Holmelund
tlf.: 8627 1773, e-mail: meho@km.dk
Lone Kristensen
tlf.: 8627 1773, e-mail: lokr@km.dk

Kirketjenere 
Poul Porup og Anna-Sofie Landert
tlf.: 2043 7157.
e-mail: kirketjener@frederikskirken.dk

Sognemedhjælper
Anne Kathrine Houe Vestergaard
tlf.: 8672 5344 / 3022 3230.
e-mail: sognemedhj@frederikskirken.dk

Organist
Gunver Rosenkrantz Riber,
tlf. 8617 6841 / 4112 5568
e-mail: organist@frederikskirken.dk
1.1. 2011: Anders Brunsholt Frederiksen
tlf. 2366 8022
e-mail: organist@frederikskirken.dk

Menighedsrådsformand
Søren Gynther-Sørensen,
tlf.: 8627 4185
e-mail: soeren@gynther.dk

Kirkeværge
Mogens Wegener,
tlf.: 8627 3645
e-mail: mwegener@aarhusmail.dk

Skåde Sogns hjemmeside
www.frederikskirken.dk

Lyseng Kirke
Bushøjvej 188, 8270 Højbjerg.

Onsdagsklub - i Frederiksgården:
Første onsdag i måneden kl. 14-16.
Kontaktperson: Sognemedhjælperen.

Bibelkreds - i Frederiksgården:
Hveranden tirsdag kl. 17.00-18.00.

Henvendelse kan ske til:
Johannes Buchhave, tlf. 8627 3449.

Bibliodrama - i Frederiksgården:
Kontaktperson: Henning Sørensen,
tlf. 86275855 / helis@webspeed.dk

Litteratur-café - i kirkens dåbsværelse:
Kontaktperson: Henning Sørensen,
tlf. 86275855 / helis@webspeed.dk

Danmissionskreds - i Frederiksgården:
Tredje mandag i måneden kl. 14.30.
Kontaktperson: 
Ruth Kock, tlf. 8627 4592.

Besøgstjenesten
Kontaktperson:
sognepræst Lene Juhl Kofod.

Sorggrupper
Folkekirkesamvirket i Århus, 
tlf. 2481 5817.

FDF Århus 9. kreds
Møde hver mandag kl. 18.30-20.00.
Alle aldersgrupper mødes i ”Huset”,
Elverdalsvej 91, tlf. 8627 3283.

Deadline
Skåde Sogns sider redigeres af sogne-
medhj. Anne Kathrine Vestergaard 
som også modtager stof til næste blad
senest mandag d. 17. januar 2011.
Vi forbeholder os ret til at redigere i stof,
som tilsendes uopfordret.
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Holme Kirke

FDF Århus 9. kreds holder til i den hvide
”forstadsvilla” midt på Elverdalsvej, nærme-
re bestemt nr. 91. Herfra driver vi børne- og
ungdomsarbejde i overensstemmelse med
FDF´s værdigrundlag. I FDF møder vi børn
og unge med fantasi, fællesskab og en kris-
ten holdning til livet. Vores kerneaktiviteter
er bl.a. friluftsliv, musik og leg. 

I dagligdagen betyder det, at huset summer
af liv hver mandag, hvor de forskellige grup-
per holder deres ugentlige møde. 
Vi bestræber os på jævnligt at holde et
fællesmøde med skævt tema. Er man FDF´er
i Århus 9. kreds har man i 2010 kunnet
opleve beach party og popcorn-møde, hvor
man bl.a. havde mulighed for at bade i
popcorn. 

FDF-liv er også lejrliv. Det sker ved kreds-
weekendture, større ture i vores netværk og
endelig storture. 

Kredsen havde i sommer ca. 25 unge og
ledere på lejr i Baltimore i USA. Venskaber
blev knyttet og gensynsglæden bliver
sikkert stor, når amerikanerne skal med på
Landslejr til sommer ved Ry, hvor deltager-
antallet runder de 10.000. 

Kredsen får tilskud til driften af kommunen,
men disse tilskud dækker kun en del af
vores driftsudgifter. Herudover skal vi selv
skaffe en del midler. Dette bliver til stadig-
hed sværere. I år har vi mistet uddeling af
telefonbøger fra ”de gule sider”, som gav
en fast indtægt på 20.000 årligt. 

I budgettet for 2011 mangler vi således ca.
40.000 før regnestykket går op, og det er
før vedligeholdelse af vores ejendomme. 
Så alle tilskud og idéer til pengegivende
aktiviteter er således meget velkomne. 

Vi arbejder med flere modeller for pengegi-
vende aktiviteter, f.eks. har virksomheder i
Højbjerg kunnet bestille professionelt
udførte juledekorationer, og få dem leveret
på firmaadressen. 

I FDF i Højbjerg har vi også erfaring i at
lave teambuildingdage/weekends for
grupper fra 10-100 personer, vi omdeler
gerne reklamer, servicerer til årets
sommerfest etc. Har du en opgave, du
ønsker, vi skal løse, så tøv ikke med at tage
kontakt på tlf. 2829 3906 eller mail: 
bestyrelse@fdfaarhus9.dk

Jens Bisbo
Formand FDF Århus 9. kreds

FDF Århus 9. kreds
- fritid med indhold
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Holme Kirke

Det sker

Pensionistforeningen
Torsdag den 9. december kl. 14.00
Vi synger julen ind, ved klaveret sidder
Janni. Hvad vil I synge eller høre?
Vi slutter med banko, kaffe kr. 25,- 
Husk tilmelding til Nytårsfrokost.

Torsdag d. 13. januar kl. 13.00
Nytårsfrokost med god mad snaps/øl og
vand. Hyggelig samvær. 
Og så er der lotteri. Pris kr. 140,-

Torsdag d. 10. februar kl. 14.00
Ordinær generalforsamling.
Den normale dagsorden følges.
Forslag til behandling skal fremsendes
senest 8 dage før generalforsamlingen.
Vi slutter med banko, kaffe HHT.

Torsdagsklubben
Torsdag d. 27. januar kl. 14.00
Foredrag: Hverdagsliv i Iran. Valgmenig-
hedspræst i Bering Tine Frisenette, fortæl-
ler ledsaget af billeder og videoklip, om
sine oplevelser af iranernes hverdag.
Musik: Ivar og Valentin Sørensen, far og
søn, spiller zigøjnermusik, svenske viser,
jazz og bossanova.

Torsdag d. 24. februar kl. 14.00
Foredrag: Hjælp til hjertesyge børn. Ultra-
løber Henrik Schriver fortæller om, hvor-
dan gruppen Kuul.dk gennem deres løb
rejser midler, der hjælper de indlagte børn
og deres familier på afdelingen for hjerte-
børn på Århus universitetshospital og på
Rigshospitalet. Musik: Syng dig sund og
glad. Aage Christensen og Leif Sønderby
giver os et bud på sangens helbredende
virkninger.
Torsdagsklubbens møder afholdes i Holme
Sognegård kl. 14 de nævnte torsdage.

Åben Kirke og aftensang i december
Igen i år vil der være åben kirke op mod jul
fra onsdag d. 15. december til onsdag d.
22. december fra kl. 17 til kl. 20.
I år indleder vi Åben Kirke med aftensang
og aftenandagt ved  Sognepræst Thomas
Fischer-Larsen onsdag d. 15. dec. kl. 19 i
Holme Kirke. For de, som endnu ikke har
været med til Åben Kirke, kan vi sige at
kirken er oplyst af levende lys, og der er
dæmpet musik. Ideen er, at man skal kunne
komme ind og slappe af i kirkerummet og
måske få ro i sjælen, og dermed give jule-
freden gode kår. Alle er naturligvis velkom-
ne i kortere eller længere tid.

Vi synger julen ind
Onsdag d. 1. december kl. 19.00
Traditionen tro synger vi julen ind i Holme
Kirke ved en aftengudstjeneste i begyn-
delsen af adventstiden.
Rundhøjkoret deltager under ledelse af
Peder Pedersen, og vi håber også i år at
kunne få glæde af Rundhøjskolens 4. klas-
ser i Lucia-optog.
Gudstjenesten ledes af sognepræst
Thomas Fischer-Larsen. Efter gudstjenes-
ten mødes vi i sognegården til kaffe og
kage og synger et par julesalmer.

Julegudstjenester for børn
Sognets børneinstitutioner inviteres til jule-
gudstjeneste en af flg. datoer i december:
Onsdag den 8. dec. kl. 10 og
Torsdag den 9. dec. kl. 10.
Kirken tilbyder sognets vuggestuer,
børnehaver, dagplejemødre og ”hjemme-
gående” børn disse to dage, hvor præs-
terne vil holde julegudstjeneste for børne-
ne. Førskolebørn, som bor i sognet og
ikke passes i institution er selvfølgelig
også meget velkomne med deres foræl-
dre. Tilmeld jer venligst kirkekontoret tlf.
8627 1993.

JULEHJÆLP
Også i år vil der være mulighed
for at søge om julehjælp fra
Holme sogn. 
Ansøgningsskemaer kan afhen-
tes i Sognegården på Hjulbjerg-
vej 175 og skal være afleveret
senest onsdag d. 8. december
kl. 12.00.
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Kunst i sognegården 
Fra midt i november og hele december
måned udstiller Sofie Lehmann malerier,
tegninger og collager i sognegården.
Sofie  er elev på  Århus Kunstakademi,
men holder pt. en pause fra uddannelsen. 

Sofie skriver om sine værker: ”Mit udtryk er
meget forskelligartet; jeg er glad for farver
og ”detaljerigdom”, men også enkelhed
holdt i en simpel palet. 
Nogle motiver hører næsten til i børnebo-
gens bekymringsfri univers, mens andre er
noget mere dunkle og eftertænksomme.
Jeg finder inspiration i næsten alt; det er nok
derfor mit billedunivers er så broget!”

I januar og februar måned udstiller Lise Birch
sine malerier. Lise fortæller: ”Efter slut på
arbejdsmarkedet genoptog jeg min interes-
se vedr. tegning og maling. I hverdagen
maler jeg med 6 andre kunstnere. Sammen
har vi haft flere udstillinger i byen”.

Næstekærlighed og 
medmenneskelighed

Torsdag d. 27. janu-
ar kl. 19.00
Foredrag ved Lotte
Heise i Lyseng Kirke. 
Billetter til foredraget
koster  kr. 100,- og
kan købes på kirke-
kontoret fra mandag
d. 6. december i
kontorets åbningstid.

Er du hund 
i Holme sogn?
Sognegårdens arealer er til alle, der ønsker
at færdes i dejlige og smukke omgivelser.
Men - og der er et men. 
Hunde, som også er velkomne, SKAL
holdes i snor. Grunden er, at ikke alle er
glade og trygge ved
hunde, også dem skal
der være plads til -
det må hundeejere
kunne forstå og
respektere. 
Som en naturlig ting:
medbring en pose til hundehømhømme-
ren, så alle kan gå ”trygt og sikkert”.
Hilsen Sognegårdsudvalget.

Indvendig vedligeholdelse af Holme
Kirke
I sidste blad orienterede vi om en forven-
tet påbegyndelse af den indvendige vedli-
geholdelse af Holme Kirke primo januar,
med en lukning af kirken i januar, februar
og marts måned 2011.
Efter samråd med vores arkitekt må vi
erkende, at vi har været for optimistiske
med hensyn til denne tidsplan, idet vi må

forvente en noget længere forberedelses-
periode end først antaget. Det er naturlig-
vis beklageligt. 
Hvor lang tid der går før de nødvendige
tilladelser er i hus, er umulig at svare på
for nuværende, men da vi har konfirma-
tioner ultimo april og primo maj 2011, og
disse skal foregå i Holme Kirke af plads-
hensyn, må vi nok forvente, at renove-
ringen først påbegyndes umiddelbart
derefter. Dette vender vi tilbage til i næste
nummer af bladet.
Byggeudvalget.

Af Lise Birch
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Holme Kirke

Det sker

Juleforestilling for de små
Holme kirke d. 2. december kl. 8.45 og
kl. 9.45 for de 3-7 årige.
Eventyrværkstedet spiller ”Den magiske
julekalender” for os.

Der er noget ganske magisk ved at åbne
den første låge i julekalenderen. 
Hvad gemmer der sig bag lågen? 
Og tænk hvis billedet bagved kunne blive
levende og forvandle sig til et rigtigt jule-
eventyr.
Vi åbner lågen i den store julekalender og
tager ud på eventyr med skægge nisser,
søvnige skovmus, store gamle isbjørne,
festlige julehjerter og kanelsyngende jule-
kager - alt sammen skildret gennem
musik, flotte kulisser og dukkespil. 
Alle kommer aktivt med undervejs
gennem mimik, bevægelse og sang.

Forestillingen varer 35 minutter, og der er
gratis adgang.
Tilmelding til kirkekontoret på 8627 1993
så hurtigt som muligt.

Spaghetti-gudstjeneste
Mandag d. 10. januar kl. 17.30
i Holme kirke

Børnegudstjenesten i kirken varer en halv
time, derefter spiser vi spaghetti-middag i
sognegården, hvor vi også vil lege og
synge sammen. Arrangementet er gratis
og slutter kl. 19.30. Af hensyn til maden
vil vi gerne bede om tilmelding på tlf.
8627 1993 nogle dage i forvejen.

Minikonfirmander
Da eleverne i 3. klasserne på Holme skole
og Rundhøjskolen slutter skoledagene på
forskellige tidspunkter, har vi undervist
børnene fra Holme skole i efteråret, og vi
tilbyder undervisning for børnene i Rund-
højskolen til foråret. Eleverne får besked
gennem skolen, og vi håber, at rigtig
mange elever vil deltage.
Hilsen Holme kirkes organist og præster

Alsang i Sognegården
Tirsdag d. 18. januar
Tirsdag d. 8. februar
Fra kl. 19.30-21.30
Alsang er for alle sangglade mennesker. 
Vi synger fra salmebogen, højskolesang-
bogen og evt. dine egne medbragte
sange. Der er kaffe og kage til kr. 10,- 
Sangen og hyggen er gratis.

Gudstjenester juleaftensdag
I lighed med tidligere år afholdes der
gudstjenester i Holme kirke juleaftensdag.
Som sædvanligt er der 3 gudstjenester. De
mange, der gerne vil i kirke juleaftensdag,
er bekendt med, at netop juleaftensdag er
gudstjenesterne, og heldigvis for det, et
stort tilløbsstykke. 
Menighedsrådet må også i år gøre
opmærksom på, at af sikkerhedshensyn
skal alle kirkegængere kunne sidde ned
under gudstjenesten. Det betyder, at
dørene lukkes, når alle stole i kirken er
besat. 
Vær opmærksom på, at den midterste
gudstjeneste juleaftensdag, som regel er
den mest besøgte. Alle er naturligvis
meget velkommen i kirken, og skulle der
være nogen, der må gå forgæves juleaf-
ten, er der gudstjenester i kirken både 1.
og 2. juledag, og der er man også meget
velkommen. Der plejer der ikke at være
problemer med pladsen.
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Pigeklubben 
Onsdag d. 8. december kl. 17.30
Julefrokost i den julepyntede Præstegård,
Holme Byvej 24. Pigeklubben sørger for
rigtig lækker julemad, drikkevarer og
kaffe. Pris kr. 190,-. Vi vil synge og spille
pakkespil, så medbring en pakke á kr. 15,-
Tilmelding til Ilse Christensen  86273195
eller Inge Tagesen 86270348 senest den
1. december.

Onsdag d. 2. februar 
Vi besøger Langenæs bageriet.
Der er afgang fra Holme sognegård kl.
18.30. Michael og Mitzi Spottag byder os
velkommen og viser rundt i bageriet og
fortæller om produktionen, der både
byder på godt brød, spændende kager,
kompetent service og branchens bedste
arbejdsplads. I løbet af aftenen serveres
der kaffe og kage. Tilmelding til Ilse eller
Inge senest d. 29. januar. Pris kr. 35,-.

Onsdag den 2. marts kl. 19.00 
- i Holme sognegård. Vi får besøg af Else
Dueholm fra Kræftforeningen ”Tidsler-

ne”, som  i 2011 har 20 års jubilæum.
I ”Tidslerne” er det sådan, at kræftpatien-
ter hjælper kræftpatienter. Det er gennem
samtaler, gennem kostomlægning,
gennem alternativ behandling og bl.a.
også gennem healing. Dette og meget
mere vil Else Dueholm, der blandt meget
andet også er biokinesiolog, fortælle os
om. Aftenen koster inkl. kaffe kr. 40,-
Tilmelding senest den 1. marts til Inge
eller Ilse.

Gospelkoret i Holme kirke
- som ledes af Anna Østergaard, øver 
kl. 19.30 - 21.30 på flg. datoer:
Tirsdag d. 30. november
Tirsdag d. 7. december
Tirsdag d. 25. januar 2011
Tirsdag d. 22. februar 2011

Fastelavn
Også i 2011 bliver der fastelavnsfest. Vi
begynder i kirken kl. 14.00 hvor Kirsten
Hald holder fastelavnsgudstjeneste for
børn i alle aldre, kom gerne udklædt.
Derefter mødes vi kl. 15 til tøndeslagning
i sognegården. Som sædvanlig er FDF med
i arrangementet. 
Der vil være præmier til bedst udklædte.
Endvidere salg af kaffe, te, sodavand,
samt fastelavnsboller. Alle er velkomne -
gerne udklædte - alt løber af stabelen
fastelavnssøndag d. 6. marts.

Julekoncert i Holme kirke
Søndag d. 12. december
kl. 16.00
Århus pigekor under ledelse
af Helle Høyer.
Koncertprogrammet inde-
holder udtryksfuld kirkemu-
sik med værker af bl.a.
Benjamin Britten og Knut
Nystedt. Desuden en varie-
ret buket af danske jule-
sange og Christmas Carols. 
Gratis entré.



Her finder du

Sognepræst Kirsten Hald (kbf.)
Holme Byvej 24, 8270 Højbjerg
Tlf. 8627 2134, E-mail: kiha@km.dk
Træffes bedst hverdage kl. 10.00-11.00
undtagen fredag.

Sognepræst Peter N. Sporleder
Hjulbjergvej 177, 8270 Højbjerg
Tlf. 8627 6080, E-mail: pns@km.dk
Træffes bedst hverdage kl. 10.00-11.00
undtagen mandag.

Sognepræst Thomas Fischer-Larsen
Nødagervej 20, 8560 Kolind
Tlf. 8627 0634, E-mail: tfl@km.dk
Kontor: Hjulbjergvej 175.
Træffes bedst hverdage kl. 11.00-12.00
undtagen mandag.

Kordegn Jenny Thaysen Kjær
Kirkekontoret, Holme Sognegård
Hjulbjergvej 175, 8270 Højbjerg. 
Tlf. 8627 1993 - fax. 8627 3492
Email: jtkj@km.dk
Kontoret er åbent alle hverdage 
kl. 9.00-12.00
tirsdag tillige 16.00-18.00.

Kirketjenere
Dorte Høyer Tuemand
Tlf: 6162 1408

Gitte Fruerlund Jensen
Tlf: 6162 1409
E:mail: kirketjener@holme-sogn.dk

Organist Janni Beltoft
Træffes på tlf. 8627 3710.

Kirkegårdsleder Peter Nørager
Træffes på tlf. 8627 6260.

Menighedsrådsformand 
Egon Brauer
Selskabsvejen 1, Hammel
Tlf. 8628 6099
E-mail: jpf@jpf.dk

FDF Århus 9. kreds
Møde hver mandag kl. 18.30-20.00
Alle aldersgrupper mødes i "Huset".
Elverdalsvej 91, tlf. 8627 3283.

Besøgs- og Hjælpetjenesten i Holme
Kontaktpersoner kan træffes personligt i
Lokalcenter Holmes Hall, Nygårdsvej 34 
eller på tlf. 8627 8634
Man. og ons. kl. 10.00-12.00.

Praktiske oplysninger
Om dåb, vielse og andre kirkelige hand-
linger skal man henvende sig til kirkekon-
toret. Man bedes i øvrigt træffe nærmere
aftale med kirkens præster om de kirke-
lige handlinger.
Attester udskrives på kirkekontoret.

Holme Sogns hjemmeside
www.holme-sogn.dk

Deadline
Stof til næste kirkeblad afleveres senest 
Tirsdag d. 18. januar 2011
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Gudstjenester

NOVEMBER
Søndag d. 28. november kl. 10.00
1. s. i advent
Peter Sporleder

DECEMBER
Onsdag d. 1. december kl.19.00
Vi synger julen ind
Rundhøjkoret, Peter Pedersen
Thomas Fischer-Larsen

Søndag d. 5. december kl. 10.00
2. s. i advent
Thomas Fischer-Larsen

Søndag d. 12. december kl. 10.00
3. s. i advent
Thomas Fischer-Larsen

Onsdag d. 15. dec. til onsdag d. 22. dec.
Kl. 17-20: Åben Kirke
Onsd. d. 15. dec. kl. 19.00
Aftensang ved Thomas Fischer-Larsen

Søndag d. 19. december kl. 10.00
4. s. i advent
Kirsten Hald

Fredag d. 24. december 
Juleaften
Kl. 13.00: Thomas Fischer-Larsen
Kl. 14.30: Peter Sporleder
Kl. 16.00: Kirsten Hald

Lørdag d. 25. december kl. 10
Juledag
Kirsten Hald

Søndag d. 26. december kl. 10
2. Juledag
Peter Sporleder

JANUAR
Lørdag d. 1. januar kl. 16.00
Nytårsdag
Kirsten Hald

Søndag d. 2. januar kl. 10.00
Hellig 3 Konger
Kirsten Hald

Søndag d. 9. januar kl.10.00
1. s. e. H3K
Thomas Fischer-Larsen

Mandag d. 10. januar kl. 17.30
Spagetti-gudstjeneste
Kirsten Hald

Søndag d. 16. januar kl. 10.00
2. s. e. H3K
Peter Sporleder

Søndag d. 23. januar kl. 10.00
3. s. e. H3K
Kirsten Hald

Søndag d. 30. januar kl. 10 
4. s. e. H3K
Thomas Fischer-Larsen

FEBRUAR
Søndag d. 6. februar kl. 10.00
5. s. e. H3K
Peter Sporleder

Søndag d. 13. februar kl. 10.00
Sidste s. e. H3K
Kirsten Hald

Søndag d. 20. februar kl. 10.00
Septuagesima
Peter Sporleder

Søndag d. 27. februar kl. 10.00
Sexagesima
Thomas Fischer-Larsen

MARTS
Søndag d. 6. marts 
Fastelavn
kl. 10 Peter Sporleder 
kl. 14 Kirsten Hald

PLEJEHJEMSGUDSTJENESTER
Egely
Juleaften d. 24. dec. kl. 11.00
Thomas Fischer-Larsen

Tirsdag d. 11. januar kl. 14.30
Kirsten Hald

Tirsdag d. 1. februar kl. 14.30
Peter Sporleder

Tirsdag d. 1. marts kl. 14.30
Thomas Fischer-Larsen

Sct. Olaf
Juleaften d. 24. december kl. 10.20
Thomas Fischer-Larsen

Tirsdag d. 18. januar kl. 14.15
Thomas Fischer-Larsen 

Tirsdag d. 8. februar kl. 14.15
Kirsten Hald

Madsbjerg
Tirsdag d. 25. januar kl. 14.15
Peter Sporleder

Tirsdag d. 22. februar kl. 14.15
Thomas Fischer-Larsen
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Inger Bernhard har boet i Højbjerg i
mange år og siden 2001 haft værksted
på Chokoladefabrikken, Oddervej 93
sammen med 8 andre billedkunstnere.

”Hverdagen er fuld af indtryk. De fleste
glider gennem min bevidsthed uden at
efterlade sig spor, mens andre får mig
til at standse op - en farve, en form, en
tanke, et blik i avisen… fanger min
opmærksomhed, og dermed er jagten
på motivet sat ind.
Indtrykkene forarbejdes og får de
forskelligste udtryk spændende fra
naturalisme, figurative abstraktioner,
til temaer med et humoristisk islæt.
Redskaber til disse processer har jeg
erhvervet mig på kurser på Grafisk
Skole i Århus, Århus Kunstakademi 
og på Ærø Kunsthøjskole gennem
flere år.
Jeg kalder mine billeder for 
undersøgelser - undersøgelser 
af farver, former, streger og af
temaer.
Det er en konstant udfordring 
at male“.

Inger Bernhard kan kontaktes
på hjemmesiderne:
www.chokoladefabrikken.com
www.deellevilde.dk

Forsiden: “Blomster i vase”

Lokalcenter 
Skåde 

Juletræsfest tirsdag
d. 28. december i
den blå sal.

Læs side 4

red. Bodil  
Lustrup

Lokalcenter 
Holme

Bliv en del af 
Vågetjenestens
arbejde.

Læs side 5

red. Bodil  
Lustrup

Holme-
Højbjerg-
Skåde Fællesråd 

Trafik- og vejplaner 
for lokalområdet

Læs side 3

red. Kirsten 
Iversen

Holme 
Kirke

Om FDF i 
8270-området.

Læs side 13

red. Thomas
Fischer-Larsen

Frederiks-
kirken

Kyndelmisse - onsdag
d. 2. feb. kl. 18.00
holder vi lysmesse.

Læs side 8

red. Anne K.
Vestergaard
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